



关注积石山6.2级地震

把地震造成的损失降到最低

积石山县工业企业有序恢复生产

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

抗震救灾各项工作有力有序高效,生产生活秩序逐渐恢复。

积石山6.2级地震发生后,积石山县工信局及时深入各工业企业摸排全县工业企业停产情况,指导企业有序开展排危除险工作,鼓励企业积极开展生产自救,尽快投入生产运营。

目前,积石山县城及其他乡镇经营主体复工率达80.9%,积石山县因地震受损的工业企业中,已有6户恢复生产。

订单加快生产

检查机械设备,联系工人进场……记者见到积石山县兴合伞业有限公司总经理陕成才时,他忙得不可开交。

“有一批46万元出口日本的订单,在明年1月10日前必须运到厦门口岸,一天都耽搁不得,必须抓紧生产。”陕成才说。

积石山县兴合伞业有限公司成立于2022年,是以雨伞产品设计、生产、进出口贸易为一体化的综合型企业,年成品伞80万支以上,年产值近1000万元,产品出口日本及欧美地区。

积石山6.2级地震发生后,陕成才迅速组织员工,前往受灾较为严重的刘集乡开展救援工作。

23日结束救援工作后,他回到企业,开始准备企业恢复生产工作。

“眼下,我们的员工都陆续来企业上班了。我有信心赶在订单截止日按时交货。”陕成才说。

货物正常发出

100余单花椒发往北京;400多单核桃发往广东和山东;300多单麦麸醋发往江苏、河南和陕西……

12月26日,积石山县的花椒、藜麦、亚麻籽油、鸡蛋核桃、牛羊肉等优质农产品,从积石山县“AI豆计划”数字经济产业园顺利发车,运往全国各地。

“今天是地震后第一天发货,共有1700余单发往全国各地。”积石山县“AI豆计划”数字经济产业园市场部经理李涛说。

积石山县“AI豆计划”数字经济产业园是积石山县的电子商务公共服务中心,承担推动服务全县电商企业、培养电商创业人才、促进传统企业转型升级的作用。企业2021年成立至今,运营平台店铺11家,累计完成电商销售额8100万元。

地震发生后,企业快速行动,核实员工家庭受灾情况,联系相关部门恢复机房电力和网络,清点货物,积极准备恢复生产。

“目前,我们园区阿里巴巴饿了么‘骑手健康证’审核业务和电子商务业务也正常开展,蚂蚁集团‘蚂蚁计算智能技术’业务和蚂蚁服务星站‘蚂蚁云客服业务’等其他业务后续会陆续开展。”积石山县“AI豆计划”数字经济产业园经理田晓说。

信心比黄金更重要

12月26日早晨,甘肃拓奇实业有限公司经理陈鹤早早来到公司,对企业的水、电、暖和网络都仔细检查了一遍。

“员工们可以来正常生产了。”

这是经过几天认真准备后,陈鹤给自己肯定的回答。甘肃拓奇实业有限公司是一家专业于户外防水运动服、医用防护服、户外帐篷等产品的研发、设计、制造、成品出口及国内销售的服装企业。到2022年,企业已装备20条智能吊挂生产线,培训员工986名,年产值达2000万元。

21日,甘肃拓奇实业有限公司厂房经过专门鉴定,主体结构完整,具备生产条件,陈鹤便立即为恢复生产作准备。

电没了,联系电网通电;水管管全部震破,找人抓紧时间维修;对所有机械进行检查,确保生产不受影响……

经过努力,企业生产有序恢复了,一批3万套的订单加紧生产。“我们有信心早日恢复全面正常生产,努力把地震造成的损失降到最低。”陈鹤说。

应开尽开 恢复营业

——积石山县经营主体全力保障市场供应

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

12月26日下午,冬日的暖阳下,积石山县城内车流不息,人来人往。

在积石山县吹麻滩综合农贸市场,63岁的杨占文正忙着将顾客购买的蔬菜称重打包。

“地震发生后,我第二天一大早就来收拾,下午就正常开门营业了。”杨占文是震后第一批恢复营业的商家之一,他家的菜铺子不但有新鲜的瓜果蔬菜,还摆满了日用调料和火锅食材。

“附近有很多居民会来我这里买菜,我得把店开起来,让他们能买得到。”杨占文说。

绿油油的韭菜、红彤彤的西红柿、白白嫩嫩的萝卜……在杨占文店铺不远处,乔想成将店铺内的新鲜蔬菜码放整齐,供顾客选购。

“有很多老顾客来买菜。”乔想成说,蔬菜的价格和往常一样。

据了解,积石山县吹麻滩综合农贸市场是县城最大的蔬菜零售市场,有店铺15家,目前13家已正常营业。

“地震发生后,我们第一时间走访各类商户,督促具备营业条件的商户能开尽开,保障商户周边居民的日常生活所需。”积石山县市场监管局副局长妥忠贤说。

下午3时,虽已过了饭点,但积石山东乡春台手抓美食城内依然坐满了前来就餐的顾客。

地震发生的当天夜里,美食城负责人马艾有卜组织员工连夜进行清理打扫,12月19日上午就正常营业了。

“地震后,有很多前来援助的人员,县市场监管局第一时间联系我,希望能保证安全的前提下正常营业,当时我想都没想就答应了。能让前来援助的人吃上一口热乎饭,我也开心。”马艾有卜说。

地震导致店内一大半员工家中受灾,仅有十几个人在后厨工作,而顾客却比往常翻了一倍多。

“只能硬着头皮上了。给十几名员工说明情况后,大家都很支持,个个干劲十足。”马艾有卜说。

即便人手紧缺,为了让灾区群众吃上一口热乎饭,12月19日至24日,马艾有卜还是每天为灾区群众免费运送800份饭菜。

“我是临夏人,就希望能尽一份力,让乡亲们吃得好一点。”马艾有卜说。

笨宝宝超市是积石山县规模较大的综合商超,记者在走访时看到,超市内米面粮油、瓜果蔬菜一应俱全,日用品、干果、冷冻生鲜类产品也依次陈列,满满当当,货源充足。

“地震导致部分商品掉落破损,我们在12月19日早晨对货物进行盘点整理,并于当天下午两点开门营业。”笨宝宝超市店长张小芳介绍,目前,超市内货物充足,供应链完全畅通。超市还将在保障日常供应的同时加大采购量,迎接元旦和春节的到来。

百姓宁大药房在积石山县共有14家连锁店。

12月19日上午,百姓宁大药房工作人员第一时间清理掉落损坏药品,正常营业保障群众用药需求。

“最近天气寒冷,感冒药和抗病毒药品需要得多一些,店内这类药品储备充足,进货渠道也完全畅通。”药房工作人员朱学霞说。

据了解,连日来,省组织指导积石山县重点乡镇和县城的商场、超市、商店、餐饮店、农贸市场、电商快递物流点应开尽开、恢复营业。目前,县城商铺90%开门营业,乡镇50%以上开门营业,市场供应有保障,流通渠道畅通。



甘肃拓奇实业有限公司员工陈学莲正在工作。

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴



12月26日,在积石山县吹麻滩综合农贸市场,群众正在购买商品。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



12月26日,在积石山县百姓宁大药房,群众正在购买药品。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



12月26日,刘集乡高李村板房安置点正在加紧施工。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊 冯乐凯

千里之外的牵挂

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

积石山6.2级地震发生后,一批捐赠物资从3000多公里外的新疆运抵积石山。

随捐赠物资一起送达的,还有三封特别的信。

“我是新疆喀什的一名维吾尔族同胞,通过新闻得知你们正在经历艰难时刻。灾难无情,我们将与你们共同承担。”

“虽然我们相距几千里,素不相识,但都是中华民族共同体的一分子,我们一起努力加油,共渡难关。”

“此刻已是12月19日深夜,我和同事们正在加班加点生产坚果食品,我们想把这些食品以最快速度送到你们手里。”

这是三封手写信中的部分内容,写信的人是新疆喀什疆果农业科技有限责任公司的三名员工。公司将这三封信复印了1000余份,装在捐赠给积石山地震灾区的1000余箱干果中,希望给予灾区人民战胜困难的信心和力量。

记者联系到了其中一封信的作者阿尔祖古丽·巴拉提,她是连夜参与救灾物资生产的员工之一。12月19日,本该晚上7点半就下班的她和100多位同事加班到了第二天早上5点半,想尽

快把物资生产出来送到灾区同胞手里。

“怎么想到要写一封信呢?”

“得知公司向灾区捐赠物资的时候,我就产生了附上一封信的念头,想借此告诉灾区同胞,各族兄弟姐妹是一家人,现在家人遇到困难,我们会尽全力帮助。”阿尔祖古丽·巴拉提说道。她告诉记者,在她的成长过程中,接受过不少来自国家的帮助和支持,如今同胞有难,就该尽力回报。

“我们维吾尔族有句谚语,‘事成于和睦,力量生于团结’。”阿尔祖古丽·巴拉提在信中写道,“全国各族人民都在关心你们,希望你们坚强、勇敢,早日重建家园。”

12月25日中午,记者在积石山县高速出口处见到了风尘仆仆的货车司机热合曼·阿布拉和同伴。12月20日下午,两人从新疆喀什出发,途中轮流吃饭休息,花了4天时间,驱车3000多公里到达积石山。

虽然很疲惫,但热合曼十分负责,他在物资接收点耐心排队,跟工作人员逐项确认物资接收和分发流程。

正值午饭时间,物资接收点门口,爱心餐饮企业已经做好了一碗碗羊肉面片。工作人员让等待办理手续的热合曼·阿布拉和同伴先吃饭,他俩有些不好意思:“免费的餐食应该是给受灾

群众和救援人员的,他们太辛苦了,我们做的这些不算啥。”

等所有手续办妥当,工作人员引导热合曼·阿布拉开车到指定地点卸货,热合曼·阿布拉长舒一口气,“帮助受灾群众的活,一定要做得又快又好,现在终于放心了。”

1000余箱干果在接收点成功卸货,热合曼·阿布拉和同伴又匆匆踏上了3000多公里的归途。

为了尽快将新疆同胞的心意送到灾区群众手中,当天下午,积石山县红十字会的工作人员便拉着车物资赶往柳沟乡聚集村,随后进行分发。

“新疆喀什离我们这儿有多远啊,他们是怎么过来的?”小男孩包学磊边看箱子里附的信件边问。记者回答了他的问题后,小男孩有点惊讶、有点感动,“那真的好辛苦,谢谢他们。”

包学磊打开了一袋干果,尝了几口,很是惊喜:“这是榴莲味的核桃仁,我还没吃过呢。”包学磊说,他虽然不认识送坚果的人,但知道这些好心的叔叔阿姨和自己共同生活在祖国这个温暖的大家庭中,“就像课堂上学过的,我们像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

喀什与积石山虽然相隔千里,但这三封信中饱含的关心和鼓励,却如一股暖流流淌在灾区同胞的心里。